
1 
 

E r g e b n i s n i e d e r s c h r i f t  
 
Sitzung des IHK-Regionalausschusses Landeshauptstadt München, 23.11.2022, 
17:00 Uhr bis 19.00 Uhr, Munich Urban Colab, Freddie-Mercury-Straße 5,  
80797 München 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
            Seite 
 
TOP 1 

 

Begrüßung 
Peter Inselkammer 
Vorsitzender  
IHK-Regionalausschuss Landeshauptstadt München 
 

2 

TOP 2 

 

Vorstellung Munich Urban Colab 
 
 

2 

TOP 3. Mittelstandsfreundliche Kommunalverwaltung und Diskussion 
Kurt Kapp  
Stellvertreter des Referenten für Arbeit und Wirtschaft und Leiter der 
Wirtschaftsförderung 
 

2 

TOP 4 

 

Luftreinhalteplan München 
Roland Hösl 
Referat für Arbeit und Wirtschaft Landeshauptstadt München 
 

3 

TOP 5 

 

Mobile Zukunft München - Strategische  
Allianz für Mobilität & Logistik im Großraum München 
Peter Kammerer 
IHK für München und Oberbayern 
 

3 

TOP 6 

 

Aktuelles aus der IHK 
Dr. Jochen Wiegmann 
IHK für München und Oberbayern 
 

3 

TOP 7 

 

Diskussion Nachbesetzung stellvertretender Vorsitzender 
Peter Inselkammer 
 
 

4 

TOP 8 

 

Verschiedenes 
Peter Inselkammer 
 

4 

   

Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr  
Ende der Sitzung: 19:30 Uhr 
 

 

 



- 2 - 
Sitzung des IHK-Regionalausschusses Landeshauptstadt München, 23.11.2022, 
17:00 Uhr bis 19:00 Uhr, Munich Urban Colab, Freddie-Mercury-Straße 5,  
80797 München 
 

 

 

TOP 1: Begrüßung  

 

Peter Inselkammer begrüßt die Regionalausschussmitglieder, Kurt Kapp und Antonie 

Neumaier vom Referat für Arbeit und Wirtschaft sowie Matthias Gilch und bedankt 

sich für die Einladung in das Munich Urban Colab.  

 

TOP 2: Vorstellung Munich Urban Colab 

 

Frau Dr. Triebswetter und Julia Christiansen stellen das Munich Urban Colab vor.  

 

TOP 3: Mittelstandsfreundliche Kommunalverwaltung und Diskussion 

 

Peter Inselkammer leitet in das Thema Mittelstandsfreundliche Kommunalverwaltung 

ein. Der Regionalausschuss hatte in der Sitzung vom 14. März 2022 verabredet, auf 

die Einführung des „RAL-Gütezeichens Mittelstandsorientierte Kommunalverwaltung“ 

hinzuwirken. In der Sitzung des Ausschusses Arbeit und Wirtschaft der LH München 

wurde am 19. Juli 2022 der Beschluss gefasst, das Referat für Arbeit und Wirtschaft 

zu beauftragen, mit Unterstützung des Personal- und Organisationsreferats und des 

Direktoriums die notwendigen nächsten Schritte zu erarbeiten, wie eine Zertifizierung 

der Landeshauptstadt München als „mittelstandsorientierte Kommunalverwaltung“ 

stufenweise erreicht werden kann. Der IHK Regionalausschuss war zur Sitzung ein-

geladen und durch Kathrin Lehmann vertreten. Kathrin Lehmann hat sich für die Ein-

führung des Gütezeichens ausgesprochen. Am 27. Juli hat die Vollversammlung des 

Stadtrats den entsprechenden Beschluss gefasst. 

 

Kurt Kapp informiert über den aktuellen Stand und die Umsetzungspläne. Um zentra-

le Druckpunkte der Wirtschaft zu ermitteln, führt die Stadt eine Umfrage bei Gewer-

betreibenden durch. Er bittet die Anwesenden, sich an der Umfrage zu beteiligen. Er 

berichtet, dass zur Umsetzung zwei Stellen geschaffen werden sollen.  

 

Das Referat für Arbeit und Wirtschaft wird den Stadtrat bis spätestens Ende des ers-

ten Halbjahres 2023 erneut mit dem Vorgehen und Sachstand bezüglich der Umset-

zung der Zertifizierung der Landeshauptstadt München als „mittelstandsorientierte 

Kommunalverwaltung“ befassen. 
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TOP 4: Luftreinhalteplan München 

 

Peter Inselkammer führt in das Thema ein: Der Stadtrat hat am 26. Oktober 2022 

den Entwurf der 8. Fortschreibung des Luftreinhalteplans München und die darin 

vorgesehenen Maßnahmen beschlossen. Die IHK hat sich im Vorfeld in die öffentli-

che Diskussion eingebracht und einerseits zwar das Bemühen der Stadtverwaltung 

anerkannt, eine Lösung zu finden, um eine Klage abzuwenden, andererseits jedoch 

Nachbesserungen vor der Beschlussfassung gefordert.  

 

Roland Hösl vom Referat für Arbeit und Wirtschaft stellt den Stufenplan zur Umset-

zung des Luftreinhalteplans vor. Die Mitglieder und Gäste diskutieren die Pläne. 

 

TOP 5: Mobile Zukunft München - Strategische  

Allianz für Mobilität & Logistik im Großraum München 

 

Peter Kammerer stellt die Mobile Zukunft München (MZM) vor. Er erläutert, dass 

München eine Vorreiterrolle für innovative und nachhaltige Mobilität einnehmen 

möchte und dazu eine neue Form der Zusammenarbeit zwischen Wirtschaft und Poli-

tik notwendig sei. Bisherige Initiativen wie Inzell oder der Verkehrspakt werden zu-

sammengeführt mit dem Ziel, rascher in die konkrete Umsetzung der Maßnahmen zu 

kommen. In einem Spitzengespräch im September haben sich alle Partner 

auf ein Engagement verpflichtet, um die Initiative MZM voranzutreiben. Partner sind 

der Freistaat Bayern, die Landeshauptstadt München, Landkreise, BMW, Siemens, 

MAN sowie die IHK für München und Oberbayern. Zur IAA 2023 sollen erste Ergeb-

nisse vorgestellt werden. Peter Kammerer informiert, dass die Regionalausschüsse 

der Region München in geeigneter Weise in das Projekt eingebunden werden.  

 

TOP 6: Aktuelles aus der IHK 

 

Jochen Wiegmann stellt die aktuellen Ergebnisse der BIHK-Konjunkturumfrage vor. 

Die Geschäftserwartungen sind auf ein historisches Tief eingebrochen. Energiekrise, 

hohe Inflation, Abkühlung der Weltwirtschaft, Fachkräftemangel und fragile Lieferket-

ten verunsichern die Unternehmen massiv. Die Teilnehmer diskutieren über energie-

politische Themen und möchten das Thema in der kommenden Sitzung vertieft be-

handeln. 
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Jochen Wiegmann berichtet über das Pilotprojekt „Ein-Tag-Azubi“, das am 16. No-

vember zusammen mit den Wirtschaftsjunioren sowie unter Schirmherrschaft von 

Frau Bürgermeisterin Habenschaden erfolgreich durchgeführt wurde. Insgesamt sei-

en in München 72 Matches zwischen Schülern und Unternehmen zu Stande ge-

kommen. Der Regionalausschuss hatte in der Sitzung am 14. März 2022 beschlos-

sen, das Projekt durchzuführen.  

 

TOP 7: Diskussion Nachbesetzung stellvertretender Vorsitzender 

 

Peter Inselkammer informiert, dass Oliver Mund aus dem Ausschuss ausgeschieden 

ist. Nachgerückt ist Aranzazu Dörrié. Mit dem Ausscheiden von Oliver Mund ist die 

Position des stellvertretenden Vorsitzenden vakant. Laut Satzung kann der Aus-

schuss entscheiden, wie viele Stellvertreter es geben soll.  

 

Der Ausschuss diskutiert intensiv, ob die Stelle des zweiten Vorsitzenden wieder be-

setzt werden soll. Die Mehrheit der an der Sitzung teilnehmenden Mitglieder spricht 

sich dafür aus, dass es zukünftig nur einen stellvertretenden Vorsitzenden geben 

soll.  

 

TOP 8: Verschiedenes 

 

Der Ausschuss ist an virtuellen Austauschrunden mit Stadtratsfraktion interessiert. 

Die nächste Sitzung wird im Februar/März stattfinden. In der Sitzung werden die Pro-

jekte für das Jahr 2023 festgelegt sowie energiepolitische Themen aufgegriffen. 

 

Peter Inselkammer beendet die Sitzung und lädt zum Get-together ein. 

 

 

 

 

 gez.        gez. 

Dr. Jochen Wiegmann      Peter Inselkammer 

(Protokollführer)       (Vorsitzender) 

 

13.12.22 


